[Prénom NOM]
[Adresse]
[Téléphone]
[Email] 
A [Nom du destinataire], [poste]
[Adresse]
A [ville], le [date]

Objet : Candidature pour [une année/un semestre] académique à l’université de [université ciblée et pays] en programme Erasmus.

Madame, Monsieur, [NOM de la personne si vous le connaissez]
L'université [nom et ville] offre l'opportunité à ses étudiants de partir étudier un semestre dans un autre pays afin d'y découvrir sa culture et ses méthodes de travail.
[bookmark: _GoBack]Actuellement en [diplôme préparé], je souhaite vivement participer au programme Erasmus et ainsi acquérir une expérience de qualité à l’étranger. Mon choix de formation en [nom de la formation] est le fruit d’expériences personnelles et professionnelles qui font que je voudrais m’orienter vers[métier ou carrière]. Mon [stage par exemple] m’a beaucoup appris sur les atouts d’une telle carrière et je sais pourquoi ma formation actuelle me passionne . 
Je désirerais désormais apprendre plus sur [exemple de sujet ou formation] à l’étranger. Mon choix s'est rapidement porté sur l'université [nom et pays]. En effet, son enseignement de [formation] me permettra d'acquérir des connaissances complémentaires très intéressantes pour la poursuite de mes études. L’université [nom de l’université ciblée] propose des cours sur [exemples] et ces derniers ne sont disponibles qu’au sein de cet établissement.
Dynamique, désireux de devenir bilingue en [langue du pays] et très ouvert sur le monde, j'ai une grande volonté de mener à bien ce projet et de m'y investir totalement.
Je reste à votre disposition pour toute demande complémentaire ou pour convenir d’un rendez-vous.
En vous remerciant de l'attention que vous portez à ma candidature, je vous prie d’agréer en l’expression de mes sentiments distingués.

[Prénom NOM]
