Fait à Toulouse, le 31 janvier 2018

Alexis DUPONT
Etudiant en marketing
20 rue du Triburt,
31351 Toulouse
alexis.dupont@gmail.com
+33 (0)6 25 68 25 45

Jean DEVARD
Manager RH
10 rue Flexez
31460 Toulouse

Objet : Candidature au poste de manager en marketing au sein de l'entreprise Flex.
Vous souhaitez recruter un manager en marketing pour renforcer votre internationalisation en Afrique, mes qualités professionnelles correspondent au profil que vous recherchez. 

Flex est le leader dans la production de voitures électriques pour tous et a été reconnu en 2018 pour ses objectifs d’implantation sur le marché africain.  Je souhaiterais participer à cette objectif.

Diplômé de Sciences Po Paris en Master “Affaires Internationales et Stratégies d’Entreprise”, je suis à la recherche de mon premier emploi afin de développer mes compétences et savoirs dans le domaine du marketing appliqué à l’industrie automobile. Ce premier emploi pourrait me permettre de comprendre comment un géant du secteur en France tente de répondre aux évolutions des tendances de consommation automobile en Afrique. Il s’agit en effet d’un thème qui m’intéresse vivement puisque j’ai dédié mon mémoire de fin d’études à l’adaptation des entreprises au marché africain dans l’industrie des nouvelles technologies. 
Mes expériences internationales en Australie et au Canada ont été de véritables opportunités de découverte du monde des affaires De nature très autonome et organisée, je m’intéresse beaucoup au monde  du marketing.

[bookmark: _GoBack]Le marketing dans industrie automobile étant un élément central dans mon projet professionnel à long terme, je pense que Flex est une structure de référence qui pourrait m’apporter beaucoup d’expérience.

Ci-joint mon CV.

Je vous remercie pour votre considération et espère pouvoir vous rencontrer en entretien.

Alexis Dupont
