Fait à Paris, le 15 juillet 2018
Jade LEURENS
Etudiante en commerce international
15 rue de l’Esquile,
05896 Paris
jade.leurens@gmail.com
+33 (0)7 85 69 32 45
Marie FREFA
Manager commercial de chez PREK
25 rue Dratele
54362 Toulouse

Objet : Candidature au poste de stagiaire en commerce international au sein de l'entreprise PREK.
Madame Frefa,

Je suis actuellement étudiante en 3ème année à l’école de commerce HEC de Paris et je suis à la recherche d’un stage pour une durée de 6 mois et pouvant débuter en avril.

Travailler pour PREK serait une réelle opportunité, étant donné que l’entreprise est leader dans la production de yaourt au soja au niveau européen.  
[bookmark: _GoBack]Passionnée par le commerce international et les enjeux économiques, je suis très intéressée par l’offre de stage "stage en commerce international" et les missions que vous proposez, comme par exemple "le contrôle de gestion". En effet, lors de ma j’ai pu approfondir mes connaissances sur l’internationalisation des entreprises. Les expériences acquises au contact de la réalité et durant les différentes missions de groupe à l’école m’ont permis d’aborder le marketing au niveau national et international.

Je souhaite orienter ma carrière vers le commerce international et intégrer une entreprise telle que la vôtre. Un stage serait une formidable opportunité pour moi pour découvrir en détail le métier et ses missions !

Je me tiens à votre entière disposition pour tous renseignements complémentaires. Ci-joint mon CV.
Dans l’attente de vous rencontrer, je vous prie d'agréer l'expression de mes respectueuses salutations.
Jade LEURENS
