Fait à Toulouse, le 31 janvier 2018

Alexis DUPONT
Diplômé de Master en Chimie  
20 rue du Triburt,
31351 Toulouse
alexis.dupont@gmail.com
+33 (0)6 25 68 25 45

Jean DEVARD
Directeur du bureau des doctorats
 en Chimie de l’Université de Toulouse
10 rue Flexez
31460 Toulouse

Objet : Demande d’inscription en première année doctorat en chimie.

Madame, Monsieur,

Après avoir effectué des recherches pour trouver un établissement qui me permettrait de poursuivre mes études dans le domaine de l’informatique, j’ai le plaisir de poser ma candidature au sein de votre établissement souhaitant que vous m’intégriez dans votre laboratoire de recherche.

Récemment diplômé d’un Master de chimie, de l’Institut Supérieur de Chimie de Toulouse, j’ai acquis de solides connaissances dans mon domaine et souhaite poursuivre mon apprentissage à travers un doctorat. Je postule afin développer mes acquis, ancrer mon savoir et mettre à jour mes connaissances. Mon projet serait d’effectuer un doctorat en chimie afin de me préparer à la fonction de chercheur.

Mon parcours universitaire met en exergue ma passion pour la chimie et mon intérêt pour les recherches menées actuellement dans ce domaine. Mes qualités sont la rigueur, l'esprit d'analyse et l’aisance à communiquer d’où je n’aurais pas de difficultés à rentrer en relation avec les différents corps de métier qu'abrite votre laboratoire.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, en l’expression de mes sincères salutations.

Alexis DUPONT
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