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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Paris, le 31 décembre 2018

Objet : candidature au Master en Affaires Internationales de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Actuellement étudiante en dernière année de Licence en Business Management à l’Université Paris IV, je me permets de vous adresser mon dossier de candidature pour le Master en Affaires Internationales que l’université de Toulouse 1 propose sous votre responsabilité.

Au cours de mes études universitaires, j’ai eu l’occasion de bénéficier d’un cursus complet et pluridisciplinaire sur la stratégie d’entreprise, ainsi que sur la gestion de projets.

Particulièrement intéressée par l’enseignement proposé par le Master en Affaires Internationales de l’université de Toulouse 1, j’ai profité de mon année universitaire à Paris pour approfondir mes connaissances dans ce domaine. J’ai notamment pu suivre un cours intitulé « Entreprise et export, quels enjeux ? », dont l’objectif était d’étudier les différents moyens d’internationalisation des entreprises et les opportunités que celle-ci offre. Mes connaissances à ce sujet ont d’ailleurs été ingénieusement exploitées lors d’un stage de 6 mois dans une entreprise londonienne qui voulait pénétrer le marché français.

Être admise dans le Master Affaires Internationales serait une véritable opportunité de compléter mes connaissances, afin de me préparer à une carrière que je vois déjà à l’international. Mon ambition serait de travailler dans le conseil pour les entreprises désireuses de s’exporter. Je suis particulièrement intéressé par les risques et opportunités de ce développement d’une entreprise.

Disposant de la capacité de travail et de la motivation nécessaires à la réussite d’un Master exigeant, je sollicite votre bienveillance à l’égard de mon dossier.

Je vous prie d’agréer, Madame, l’expression de ma considération respectueuse.
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