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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Arts, Lettres et Civilisations de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Passionné par la littérature et les cultures étrangères et souhaitant obtenir un diplôme de haute qualification, je vous propose ma candidature pour étudier votre Master Arts, Lettres et Civilisations parcours « Textes, Images, Langues Etrangères ».

[bookmark: _GoBack]Depuis très jeune, j'aime écrire pour expliquer, écrire pour raconter, écrire pour synthétiser ; mais ce que j'apprécie plus que tout, c'est lire. J'aime lire pour partager, pour m'évader, pour m'enrichir. J'aime aussi voyager, rencontrer et échanger avec les populations.

Je ne peux pas concevoir une carrière qui me tiendrait éloigné du monde des lettres et des auteurs, mes ambitions sont claires, je veux devenir écrivain, traducteur interprète et enseignant-chercheur.

Depuis l'obtention de mon baccalauréat littéraire mention très bien, j'ai toujours orienté mes études en ce sens et j'ai obtenu en juin dernier une licence de lettres modernes spécialité littérature anglaise et comparée.

J'ai une très grande envie d'apprendre et d'acquérir une plus vaste culture générale, mais en ne me fermant pas les portes du monde contemporain pour autant. C'est pourquoi, pouvoir élargir mon savoir au sein de votre prestigieuse université serait pour moi une grande opportunité.

Ma curiosité intellectuelle et ma détermination sans faille sont les garants de ma future réussite dans mes études avec pour finalité l'obtention d'un doctorat littérature française moderne et contemporaine.

Je vous remercie de l'attention que vous voudrez bien porter à mon dossier et reste à votre disposition pour toute information complémentaire ou rendez-vous qu'il vous conviendra de me proposer.

Je vous prie de recevoir, Madame, mes salutations respectueuses.

Prénom, Nom


