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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Banque et Gestion Financière de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Actuellement en dernière année de Licence de Gestion parcours « Finance, Risques et Contrôle », et dont j'attends les résultats d'examen, je porte un intérêt tout particulier au milieu de la finance et je souhaite dès l'année prochaine m'orienter vers une formation centrée principalement sur ce domaine.

La gestion financière constitue un enjeu décisif pour le développement des entreprises dont les structures de groupe sont de plus en plus évoluées. Les instruments financiers, juridiques et fiscaux se diversifient et se complexifient et doivent faire l'objet d'arbitrage judicieux entre choix financiers et stratégie d'entreprise.
 
Lors de ces trois dernières années, j'ai acquis les fondamentaux de la gestion d'entreprise et pu étudier les principaux concepts de l'économie internationale et de la finance des marchés. Souhaitant exercer comme analyste en fusions acquisitions, j'ai bien conscience que je dois acquérir des compétences pointues en politique financière, en gestion des risques financiers et en Ingénierie de l'investissement.

Après m'être renseigné sur les différentes formations disponibles et rencontré vos étudiants lors de la journée portes ouvertes, je me suis aperçu que votre Master Finance parcours « Ingénierie financière » que vous proposez convenait parfaitement à mes attentes.

Déterminé, studieux et ambitieux, j'ai aussi acquis un certain sens de l'autonomie grâce à mes précédents stages dans une grande banque française. Je suis donc convaincu que je m'intégrerais rapidement à ce nouvel environnement.

Je me tiens à votre entière disposition pour tous renseignements complémentaires et je vous remercie par avance de l'attention que vous pourrez porter à ma demande.

[bookmark: _GoBack]Dans l'espoir d'une réponse favorable, je vous prie d'agréer Madame, mes salutations les plus respectueuses.
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