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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en  Droit International et Européen de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Actuellement en troisième année de Licence de Droit, parcours international à l'université de Toulouse, j'ai l'honneur de vous proposer ma candidature au Master Droit International pour la prochaine rentrée universitaire.

Le Master Droit International est assurément ouvert sur le monde et me permettra, j'en suis convaincu, de mieux comprendre les problématiques et les enjeux politiques sous le prisme des droits internationaux tout en n'omettant pas l'importance des relations internationales et de leurs contextes géopolitiques.

J'ai aussi choisi cette formation, car elle n'est pas seulement la continuité naturelle de mon cursus, mais parce que c'est aussi une manière pour moi de comprendre le monde dans lequel je vis.

En deuxième année, je serai intéressé par la spécialité « Action et droits humanitaires », afin de me rapprocher de mon but d'entrer dans l'Organisation des Nations unies en devenant médiateur pour les relations entre l'Europe et le Monde Arabe, notamment pour participer à la gestion humanitaire des conflits et aider ceux qui sont dans la répression, l'exil et l'injustice.

J'ai déjà eu l'occasion de travailler sur ce thème en réalisant un rapport de recherche sur les accords économiques et militaires euro-méditerranéens, c'est donc tout naturellement que j'ai choisi cette spécialité.

Intégrer votre UFR serait pour moi l'opportunité de bénéficier d'une formation de qualité, qui me permettrait de compléter mon parcours théorique initié en licence par une connaissance plus concrète de la réalité des relations internationales.

[bookmark: _GoBack]Vous remerciant par avance de l'attention que vous voudrez bien porter à ma demande, je vous prie d'agréer, Madame, mes sincères salutations.
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