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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Droit de l’Environnement et Urbanisme de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Actuellement étudiant en dernière année de Licence Sciences Economiques et souhaitant acquérir les compétences nécessaires pour exercer une profession dans le domaine de l'urbanisme, je vous propose ma candidature pour le Master Droit de l'environnement et de l'urbanisme, parcours « Villes et Territoires ».

En effet, la formation que vous offrez a vivement attiré mon attention par son caractère pluridisciplinaire et tourné vers le développement durable, ainsi que par la présence des ateliers et du stage de fin d'études permettant d'acquérir de solides connaissances et expériences professionnelles.

Durant ma formation universitaire, j'ai pris conscience de l'impact de l'aménagement sur les territoires et sur les modes de vie des habitants, renforçant ainsi mon fort attrait pour les processus de fabrication et de renouvellement des villes.

Lors de mon stage de trois mois au sein de la communauté de communes du Grand Nancy, j'ai pu découvrir le fonctionnement des collectivités territoriales et le travail avec les professionnels du secteur. Cette expérience a confirmé mon désir de travailler au service de la politique de développement d'une collectivité, au plus près des élus.

Doté d'une aisance relationnelle naturelle, j'ai le goût du travail en équipe et un esprit de synthèse, qualités indispensables pour mener à bien mon projet professionnel.

J'espère vous avoir convaincu de la sincérité de ma motivation, et que ma candidature retiendra toute votre attention.

[bookmark: _GoBack]Je vous prie d'agréer, Madame, mes salutations les plus distinguées.
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