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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Droit des Affaires et de l'Entreprise de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Actuellement en troisième année de licence de droit privé à l'université de Toulouse, je souhaite approfondir mes connaissances dans le domaine juridique et me spécialiser dans le droit des affaires.

Ayant pour objectif d'exercer comme juriste pour le compte de grandes entreprises, capable d'intervenir dans tous les domaines juridiques, je dois acquérir des compétences pointues en droit des affaires et du contentieux.

Mon parcours a été jusqu'ici centré sur une approche globale des problématiques juridiques. Il m'a notamment permis de développer un savoir-faire méthodologique et des qualités d'adaptation, de synthèse et le goût du travail en équipe. Je pense pouvoir affirmer que je possède les aptitudes pour étudier en Master.

Convaincu que votre Master Droit des Affaires me permettra de réussir mon projet professionnel dans les meilleures conditions, je vous propose ma candidature. Grâce à ma parfaite maitrise de l'anglais, j'envisage lors de la deuxième année de choisir la spécialité juriste d'affaires internationales.

Je vous remercie de l'attention que vous porterez à mon dossier, et me tiens à votre disposition dès à présent pour vous rencontrer.

[bookmark: _GoBack]Dans l'attente d'une réponse que j'espère favorable, je vous prie d'accepter, Madame, mes salutations distinguées.
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