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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Entrepreneuriat et Projets Innovants de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Issu d'une famille d'entrepreneurs, j'aurais bientôt la responsabilité de reprendre les affaires familiales. Souhaitant développer nos produits à l'international, j'ai la conviction que je dois acquérir des compétences pointues en gestion d'entreprise.

Le Master Entrepreneuriat me semble être le meilleur choix pour concrétiser cet objectif. Je suis particulièrement intéressé par les modules conduite de projet, étude de faisabilité et financement des entreprises.

Prochainement titulaire d'une licence de gestion préparée à l'ESG de Lille, je possède déjà de solides connaissances dans le management des organisations. J'ai également obtenu le score de 785 au TOIEC, je n'aurais donc aucune difficulté à suivre les cours dispensés en langue anglaise.

Dynamique, volontaire et ayant des qualités de manager, c'est avec un grand intérêt que je vous présente ma candidature au Master entrepreneuriat spécialité management des petites et moyennes organisations.

Je me considère comme quelqu'un d'enthousiaste et de déterminé, l'innovation et l'entreprenariat me passionnent et mes ambitions me portent vers le monde de l'entreprise depuis toujours, je me donnerai les moyens pour atteindre mes objectifs.

Je vous remercie de l'attention que vous porterez à mon dossier, et me tiens à votre disposition dès à présent pour vous rencontrer.

[bookmark: _GoBack]Dans l'attente d'une réponse que j'espère favorable, je vous prie d'accepter, Madame, mes salutations distinguées.


Prénom, Nom

