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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Etudes Européennes et Internationales (EEI) de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Prochainement diplômé d'une Licence en Economie, mention « analyses politiques et décisions économiques », je désire approfondir mes connaissances dans ce domaine et tout particulièrement celles liées aux questions européennes.

C'est donc avec un grand intérêt que je vous présente ma candidature pour intégrer votre Master 1 Etudes Européennes et Internationales dès la prochaine session universitaire.

Grâce au programme Erasmus, j'ai eu l'opportunité d'étudier à l'université de Ljubljana en Slovénie, un pays en pleine intégration à l'Union Européenne. J'y ai notamment rédigé un mémoire sur le processus d'intégration économique et sociale des anciens pays soviétiques. Cette expérience m'a conforté dans ma volonté de vivre et travailler dans un environnement international et multiculturel.
 
Le cursus que vous proposez me permettra d'avoir un regard interdisciplinaire sur les questions européennes et me donnera des connaissances en droit, sciences politiques et histoire, en complément de celles que j'ai déjà acquises en économie.

Déterminé et studieux, j'envisage à l'issue de cette formation de préparer le Master 2 « le modèle Européen dans la mondialisation » avec pour ambition de devenir chargé de missions au sein d'institutions internationales.

En espérant que ma candidature retiendra votre attention, je me tiens à votre disposition pour un éventuel entretien.

[bookmark: _GoBack]Dans cette attente, je vous prie d'agréer, Madame, mes salutations distinguées.
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