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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Français Langue Etrangère (FLE) de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Attiré par les livres et l'étude des langues en général, j'ai décidé très tôt d'orienter mes études vers la littérature. Ainsi, j'ai obtenu un Baccalauréat littéraire avec mention bien, puis une Licence en Lettres Modernes.

Initialement, je me destinais aux métiers de l'information et de la communication, mais un travail bénévole en Afrique l'été dernier a changé mes plans de carrières. Je permettais aux habitants de villages isolés d'accéder à l'éducation et leur permettre ainsi de s'insérer plus facilement dans la vie active.

Très touché par les rencontres que j'ai faites au Sénégal grâce à l'ONG Education Sans Frontières, j'ai choisi de me consacrer exclusivement au travail humanitaire.

Aujourd'hui, il me paraît indispensable d'acquérir des connaissances fondamentales en didactique du FLE et le savoir-faire pédagogique nécessaire pour m'adapter à chaque situation.

Pour concrétiser ce projet d'une vie, le Master Français Langue Etrangère parcours action humanitaire que votre université propose me semble être le meilleur choix, c'est donc avec un grand intérêt que je vous propose ma candidature.

Je suis un étudiant sérieux et organisé qui ne compte pas ses heures pour atteindre ses objectifs. Je suis très confiant quant à ma parfaite intégration entre vos murs et pour vous en convaincre, je vous propose de nous rencontrer.

[bookmark: _GoBack]En espérant pouvoir prochainement vous exposer plus en détail mes motivations, je vous prie d'agréer, Madame, l'expression de mes sentiments les plus distingués.
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