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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Géographie, Aménagement, Environnement et Développement de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Je suis actuellement étudiante en troisième année de Licence de Géographie à l'université de Toulouse et je me suis mis en quête de trouver un Master qui répondrait totalement à mes aspirations professionnelles tout en me permettant de trouver rapidement du travail.

Je sais à quel point il est difficile de sortir du monde des études supérieures et de trouver ensuite un emploi qui corresponde à ses attentes.

Votre formation en Master GAED résume parfaitement mon attente d'orientation, vous proposez une formation complète et exigeante au métier que je vise en particulier, celui de géomètre à destination des collectivités territoriales.

Votre parcours « Cartographie des Espaces à Risques » est celui qui m'attire le plus, mais je sais que l'aspect général de votre Master saura me convaincre de m'ouvrir à d'autres domaines comme l'animation du développement local et la conduite de politiques publiques territoriales par exemple.

Je suis une étudiante sérieuse, volontaire, et qui ne compte pas ses heures pour réussir. Je travaille toujours avec ambition, toujours à la hauteur de mes capacités sans jamais me contraire à toute forme de certitude intellectuelle. Je pense être la candidate idéale pour intégrer ce Master qui me plaît tant.

[bookmark: _GoBack]Dans cette attente, je vous prie de trouver ci-joint mon CV ainsi que mes plus sincères motivations. Veuillez recevoir, Madame, mes très respectueuses salutations.
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