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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Histoire de l'Art de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Actuellement étudiant en dernière année de Licence Histoire de l'Art et Archéologie à l'université de Toulouse, je souhaite continuer à approfondir mes compétences dans ce domaine et vous présente ma candidature au Master Histoire de l'Art parcours « Métiers des musées, des monuments historiques et des sites ».

Passionné par les arts et par tout ce qui touche à notre patrimoine culturel, mes études ont été jusqu'ici centrées sur les fondamentaux de la littérature, de l'histoire de l'art et des mondes anciens.

Cette formation théorique demande à être complétée par une connaissance plus concrète de la réalité des politiques culturelles et des acteurs institutionnels, mais aussi par une étude plus approfondie en histoire l'art.

Votre programme devrait me permettre d'atteindre le niveau de compétence que je souhaite acquérir pour travailler dans les domaines relatifs à la conservation du patrimoine et être un acteur de sa diffusion auprès du public.

J'ai de réelles facilités pour m'exprimer autant à l'écrit qu'à l'oral, j'ai d'ailleurs effectué mes stages pratiques auprès de la Revue Littéraire et de l'Institut du Patrimoine de France où, je pense, mes qualités relationnelles et ma culture générale ont été appréciées.

[bookmark: _GoBack]Mon projet de recherche personnel portera sur "l'homme centre du monde et artiste inné, de l'antiquité à nos jours", un sujet centré sur les évolutions de la pratique artistique au travers des époques et des civilisations qui abordera des disciplines transversales comme la philosophie et la sociologie.

Dans l'espoir d'une réponse favorable, je vous prie de croire, Madame, à mes respectueuses salutations.
Prénom, Nom

