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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Administration Publique de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Prochainement titulaire d'une Licence en Administration Economie et Sociale, je souhaite continuer mon parcours en effectuant un Master d'Administration Publique, afin d’approfondir mon expertise actuelle, mais aussi d’acquérir des connaissances pointues dans les principes et les mécanismes de gouvernance des finances publiques et dans les sciences administratives.

Partageant les valeurs du service public, et ayant pour ambition d'avoir de hautes responsabilités au sein de la fonction publique, mes études ont été jusqu'ici centrées sur une vision globale du fonctionnement des administrations.
 
Le parcours « Ingénierie de Projets Européens et Internationaux » que vous proposez me permettra également d'avoir un regard interdisciplinaire sur les questions européennes et me donnera des connaissances complémentaires en droit international et dans les polices publiques européennes, ce qui me parait indispensable aujourd'hui tant les projets de coopération entre les pays sont nombreux.

[bookmark: _GoBack]Les moyens pédagogiques offerts par l'université de Toulouse, le financement que j'ai obtenu par le biais d'une bourse ainsi que mon investissement et ma détermination sans faille sont autant d’atouts qui me permettront, j’en suis convaincu, de mener à bien mon projet d'études.

Vous remerciant par avance de l'attention que vous voudrez bien porter à ma candidature, je vous prie d'agréer, Madame, à mes sincères salutations.
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