Nom, prénom
Adresse
E-mail
Téléphone
Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en Archéologie de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Actuellement étudiant en dernière année de Licence en Histoire de l'art et Archéologie, je souhaite rejoindre dès la prochaine rentrée l'équipe du professeur Dupont et préparer un Master en Archéologie, Sciences pour l'Archéologie à l'université de Toulouse 1.

L'été dernier, j'ai eu l'opportunité d'intégrer l'équipe de recherche d'une entreprise d'archéologie préventive opérant en Jordanie. Les trois mois que j'y ai passés furent très bénéfiques et me permirent de me familiariser avec divers outils, techniques, et méthodes archéologiques. J'ai en particulier rédigé un rapport de prospection approuvé par la commission archéologique de Raphana.
 
Souhaitant me spécialiser dans l'archéologie du monde de l'Antiquité tardive et byzantine, un monde complexe et dynamique, mais encore trop méconnu, j'ai choisi Toulouse, car c'est l'une des seules en France à proposer des unités d'enseignement spécifiquement orientées vers ce domaine.

Je m'intéresse plus particulièrement aux dynamiques économiques et culturelles qui liaient l'Empire et ses provinces aux régions extérieures, et la façon dont elles ont évolué au fil des siècles.

Ainsi, si je me destine au professorat et à la recherche, je veux aider à promouvoir la connaissance de l'Antiquité tardive et des mondes byzantins et l'enseignement offert à la Sorbonne m'aidera à réaliser ce rêve.

En espérant que ma candidature retiendra votre attention, je me tiens à votre disposition pour un éventuel entretien.

Dans cette attente, je vous prie d'agréer, Madame, mes salutations distinguées.
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