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Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date
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Madame Lacourt,

Je suis actuellement en dernière année de Licence de Chimie à l'Université de Toulouse, je souhaite poursuivre en Master, afin de parfaire mes connaissances pour ensuite m'orienter vers l'agrégation.

En effet, j'ai depuis toujours le projet de devenir enseignant en Université moi-même, et je sais que cela ne s'obtient qu'en travaillant avec ferveur en Master.

La chimie est un choix, une passion, j'ai toujours aimé cette matière, depuis mes premières années du collège, et cela grâce à la rencontre d'un professeur de physique-chimie qui m'a bouleversé.

J'ai construit depuis cette époque ma carrière d'étude sur cet exemple, je veux devenir professeur de Chimie. Le niveau universitaire me plait, car il permet une meilleure analyse et une exploitation complète des connaissances.

Rester dans cette Université serait un avantage réel, j'y ai mes habitudes et j'en connais les rouages, cela me permettrait donc de ne pas perdre de temps et de pouvoir me consacrer pleinement à l'obtention de mon Master et, plus tard, de préparer l'agrégation.

Dans cette attente, je vous prie de trouver ci-joint mon CV ainsi que mes plus sincères motivations. Veuillez recevoir, Madame, mes très respectueuses salutations.
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