Nom, prénom
Adresse
E-mail
Téléphone
Madame Sabrina Lacourt
Responsable des admissions en Master
Université de Toulouse 1
4 rue des Champs
31584 Toulouse, France

À Lieu, le Date

Objet : candidature au Master en  Economie de l’université de Toulouse 1.
Madame Lacourt,

Prochainement diplômé d'une Licence d'Economie option « management des entreprises », je souhaite approfondir davantage mes connaissances et vous présente ma candidature au Master Economie pour la prochaine session universitaire.

Ces trois dernières années, j'ai étudié les fondamentaux et les grands concepts des sciences économiques, c'est un domaine qui me passionne et qui me permet de mieux comprendre le monde dans lequel je vis sous le prisme des politiques publiques et des relations commerciales.

J'ai pour ambition de devenir consultant en stratégie économique pour de grandes entreprises multinationales. Il me paraît donc indispensable de maitriser les différents mécanismes de la régulation des activités économiques et d'acquérir une expertise en microéconomie indispensable à ce métier.

Conscient que mes aspirations professionnelles nécessitent un haut niveau de qualification, j'ai choisi votre université autant pour ses enseignements académiques que pour ses nombreux experts issus de la société civile qui font de votre master une formation à la fois théorique et professionnalisante.

Par ailleurs, j'ai obtenu le score de 815 au TOIEC, je n'aurai donc aucune difficulté pour suivre les cours dispensés en langue anglaise. J'envisage aussi d'effectuer mon stage à l'étranger afin de me confronter à un regard différent sur l'économie.

Je me considère comme quelqu'un de déterminé et studieux, ayant une grande capacité d'assimilation. Je peux vous assurer que je mettrai tout en œuvre pour réussir cette formation.

Je reste à votre disposition pour tout complément d'information et pour un éventuel entretien.

En espérant que mon dossier de candidature retiendra toute votre attention, je vous prie de recevoir, Madame, mes salutations les meilleures.
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